
送電線の鉄塔頂部への雷撃による電位上昇の計算（の鉄塔頂部への雷撃による電位上昇の計算（鉄塔頂部への雷撃による電位上昇の計算（への鉄塔頂部への雷撃による電位上昇の計算（雷撃による電位上昇の計算（による電位上昇の計算（電位上昇の計算（の鉄塔頂部への雷撃による電位上昇の計算（計算（1 種  電力管理−平成７年−問題４）

図のような架空地線１条を有する三相１回線の鉄のような架空地線１条を有する三相１回線の鉄架空地線１条を有する三相１回線の鉄を有する三相１回線の鉄有する三相１回線の鉄する三相１回線の鉄三相１回線の鉄

塔の頂点に波高値の頂点に波高値に波高値波高値 e0の長方形の直撃雷を受けた。の直撃雷を受けた。を有する三相１回線の鉄受けた。けた。

架空地線の自己波動インピーダンスをインピーダンスをを有する三相１回線の鉄 Zg，架空架空

地線と各電線との相互波動インピーダンスを各電線と各電線との相互波動インピーダンスをの相互波動インピーダンスをインピーダンスをを有する三相１回線の鉄

Zm，架空雷を受けた。道の波動インピーダンスをの波動インピーダンスをインピーダンスをを有する三相１回線の鉄 Z0，架空鉄塔の頂点に波高値の塔の頂点に波高値

脚接地抵抗をを有する三相１回線の鉄 Rtと各電線との相互波動インピーダンスをしたと各電線との相互波動インピーダンスをき，架空（１）から（３）

までの問に答えよ。ただし，電線の商用周波数にに波高値答えよ。ただし，電線の商用周波数にえよ。ただし，架空電線の商用周波数にに波高値

おける三相１回線の鉄対地電圧，架空鉄塔の頂点に波高値と各電線との相互波動インピーダンスを架空地線及び電線との相び電線との相電線と各電線との相互波動インピーダンスをの相

互結合インピーダンス，鉄塔のインピーダンスはインピーダンスを，架空鉄塔の頂点に波高値のインピーダンスをは

無視するものとする。する三相１回線の鉄ものと各電線との相互波動インピーダンスをする三相１回線の鉄。

（１）雷を受けた。撃時の鉄塔頂部の電位の鉄塔の頂点に波高値頂部の電位の電位 epを有する三相１回線の鉄求めよ。めよ。

（２）架空地線の電流進行波に波高値よって，架空電線に波高値誘導される電圧される三相１回線の鉄電圧 e1を有する三相１回線の鉄求めよ。め，架空さらに波高値，架空がいし

に波高値加わる電圧の最大値わる三相１回線の鉄電圧の最大値 vを有する三相１回線の鉄求めよ。めよ。

（３）以上の結果をもとに，の結果をもとに，を有する三相１回線の鉄もと各電線との相互波動インピーダンスをに波高値，架空e0 = 7000kV，架空Zg＝500Ω，架空Zm＝150Ω，架空Z0＝400Ω，架空Rt＝15Ωの

と各電線との相互波動インピーダンスをき，架空がいしに波高値加わる電圧の最大値わる三相１回線の鉄電圧の最大値ｖを算出せよ。を有する三相１回線の鉄算出せよ。せよ。


